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AMTLICHE NACHRICHTEN 
ÖFFENTLICHE GEMEINDERATSSITZUNG  
 
Die nächste Gemeinderatssitzung findet am Donnerstag, den 05. November 2020, 
um 19.00 Uhr, in der Schule Aicha vorm Wald, Turnhalle, statt. 
         

Gemeindeamt  
Aicha vorm Wald 

-  -  - 
 

ST 2622: BRÜCKE ÜBER DEN PILLINGER BACH BEI PILLING WIRD INSTANDGESETZT 

Die Brücke über den Pillinger Bach wird instandgesetzt. Die Arbeiten haben am 
Montag, 26.10.2020 begonnen und werden voraussichtlich bis 07.11.2020 dauern. 
Während der Arbeiten ist der Autobahnzubringer (St 2622) in diesem Bereich nur 
einspurig befahrbar - der Verkehr wird halbseitig mit Lichtsignalanlage an der 
Baustelle vorbeigeführt. 
       Staatliches Bauamt Passau 

-  -  - 
 
GRUNDSCHULE AICHA VORM WALD 
 

„Aufgepasst mit Adacus“ 

Am Donnerstag, den 24.09.20, nahmen die Kinder der ersten Klasse an dem 
Programm der ADAC-Stiftung „Aufgepasst mit Adacus“ teil. Dazu kam die 
Moderatorin Frau Simone Fürst zu uns in die Turnhalle und baute dort eine kleine 
Kreuzung mit Zebrastreifen und Verkehrsampeln auf. Anschaulich erklärte sie den 
Erstklässlern das richtige Verhalten beim Überqueren einer Straße. Die Kinder 
durften dabei sowohl in die Rolle von Fußgängern als auch von Autofahrern 
schlüpfen. Das Lied „Bei Rot bleib ich stehn, bei Grün darf ich gehen“ hob noch 
einmal deutlich hervor, wie wichtig es ist, im Straßenverkehr auch immer 
Blickkontakt zu den anderen Verkehrsteilnehmern zu suchen. Zum Abschluss 
erhielt jedes Kind noch eine Urkunde und einen Aufkleber mit dem Raben 
„Adacus“, dem Maskottchen der Aktion. 
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An alle Wasserabnehmer/Kanalbenutzer 

 
ZÄHLERSTANDSMITTEILUNG! 
 

Wir bitten die Bevölkerung wieder um Mitarbeit. 
Bitte übermitteln Sie uns zuverlässig mit Datum zum 31.10.2020 
(STICHTAG!) die Zählerstände Ihrer Wasser- und/oder Kanalzähler. 
 
Die neuen Zählerkarten hierfür wurden am 09.10.2020 zur Post 
gegeben und den Wasserabnehmern bzw. Kanalbenutzern bereits 
zugestellt !!  
 
 

Dies kann auch per Internet über unsere Homepage www.aichavormwald.de erfolgen (möglich seit Donnerstag, 
15.10.2020). 
 

Die Übermittlung am Smartphone kann ebenso über den sog. „QR-Code“ (siehe 
Abbildung links) mittels einer QR-Code-Reader-App erfolgen, indem Sie den Code 
auf Ihrer Zählerablesekarte einscannen und Ihre Zählerstandsdaten eintippen. Der 
„QR-Code“ beinhaltet einen einzigartigen Link, welcher durch das Scannen Ihre 
Daten automatisch in das Web-Formular überträgt. 
 
 

Bei der Eingabe der Zählernummer ist noch zu beachten, dass diese ohne evtl. 
Zusatz vor der Zählernummer, wie z. B. „HY“ sowie ohne  
Binde-/Schrägstrich eingegeben wird. 
 
Die Zählerstandsmitteilung per Internet wird von Donnerstag, 15.10.2020 – 
Freitag, 13.11.2020 freigeschaltet.  
 
 
Allen Bürgern, welche noch keinen Internetzugang besitzen, bieten wir die 

Möglichkeit an, uns den Zählerstand mittels der per Post zugestellten Zählerablesekarte schriftlich mitzuteilen. 
Tragen Sie hierzu bitte Ihren Zählerstand und das Ablesedatum, Stichtag: 31.10.2020, ein und schicken die 
ausgefüllte Karte – für Sie natürlich kostenfrei – bis 05.11.2020 an uns zurück. 
 

HINWEIS: Zählerstand bitte ohne die roten Kommastellen in die Karte     
                  eintragen !! 

- NUR die schwarzen Zahlen !!!  
 
Falls wir keine Nachricht über Ihren Zählerstand erhalten, sind wir leider gezwungen, den Zählerstand zu schätzen. 
Die damit verbundenen Unannehmlichkeiten wollen wir Ihnen und uns ersparen. 
 

-   Eine telefonische Zählermitteilung ist nicht möglich!   - 
 

Spätestens Ende November erhalten alle Wasserabnehmer bzw. Kanalbenutzer die Gebühren-
Abrechnungsbescheide 2020 zugestellt. 

Gemeindekasse Aicha vorm Wald 
 

-  -  - 

 
      Keine Kommastellen   
             eingetragen!!! 
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Vorstellung des neuen Geschäftsstellenleiters der Sparkasse Eging am See bei der  
Gemeinde Aicha vorm Wald 
 
 
Zum 1. September 2020 übernahm Herr Johannes Kloiber die Geschäftsstellenleitung der Sparkasse Eging am 
See. Er tritt somit die Nachfolge von Frau Julia Reitberger an, die sich in die Babypause verabschiedet hat. 
 
Mit Johannes Kloiber erhält die Geschäftsstelle vor Ort ein neues Gesicht. Schon seit seiner Ausbildung ist er in 
der Sparkasse Passau tätig.  
 
Durch zahlreiche Fortbildungen, unter anderem den Sparkassenfachwirt, hat er sich ein fundiertes Fachwissen 
angeeignet und ist Spezialist für den Bereich Vermögensanlage, Finanzierungen und Vorsorge.   
 
Johannes Kloiber betreut künftig auch viele Kunden aus Aicha vorm Wald und freut sich auf die ersten 
Kundengespräche. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Hier bei der Begrüßung in der Gemeinde Aicha vorm Wald (Links: Geschäftsleiter der Gemeinde 

Aicha vorm Wald: Andreas Gastinger, Mitte: Geschäftsstellenleiter Johannes Kloiber, 
Rechts: Stellv. Gebietsdirektor Stefan Fieger) 

 
 

-  -  - 
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Öffentliche Bekanntmachung 
 
 

Freiwilliger Wehrdienst; 
 

Übermittlung von Daten 
 

an das Bundesamt für Wehrverwaltung 
 
 
 
 
 

Zum 1. Juli 2011 ist die allgemeine Wehrpflicht, soweit kein Spannungs- oder Verteidigungsfall vorliegt, 

ausgesetzt und in einen freiwilligen Wehrdienst übergeleitet worden. Frauen und Männer, die Deutsche 

im Sinne des Grundgesetzes sind, können sich nach § 54 des Wehrpflichtgesetzes verpflichten, freiwillig 

Wehrdienst zu leisten. Damit das Bundesamt für Wehrverwaltung die Möglichkeit hat, über den 

freiwilligen Wehrdienst zu informieren, übermittelt die Meldebehörde jährlich zum 31. März folgende 

Daten von Personen mit deutscher Staatsangehörigkeit, die im nächsten Jahr volljährig werden, an das 

Bundesamt für Wehrverwaltung:  

 

Familienname, Vornamen und gegenwärtige Anschrift  

 

Betroffene haben das Recht, der Datenübermittlung zu widersprechen. Der Widerspruch ist an keine 

Voraussetzung gebunden und braucht nicht begründet zu werden. Er kann bei der Meldebehörde der 

Gemeinde Aicha vorm Wald, Zimmer 1, Hofmarkstraße 2, 94529 Aicha vorm Wald, eingelegt werden. 

 

Falls der Datenübermittlung nicht widersprochen wurde, werden die Meldebehörden die genannten 

Daten weitergeben.  

 

 
 
Aicha vorm Wald, 15.10.2020 
 
 
 
Gemeindeamt 
Aicha vorm Wald  
 

 
-  -  - 
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N e u e s  a u s  d e m  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ILE-Regionalbudget abgeschlossen 
Entscheidungsgremium zieht Bilanz  
Fürstenstein, 12. Oktober 2020 

Das erste Jahr der Vergabe des ILE-Regionalbudgets, dem neuen Förderprogramm für Kleinprojekte im ILE-Gebiet Passauer 
Oberland endete Anfang Oktober mit der Abschlusssitzung des Entscheidungsgremiums. Diesem Gremium gehören neben 
den beiden ILE-Bürgermeistern aus Tiefenbach, Christian Fürst, und Tittling, Helmut Willmerdinger, die Unternehmerin 
Gunda Pauli aus Witzmannsberg, Edelbrandsommelier Josef Schätzl sen. von der Hausbrennerei Schätzl in Ruderting sowie 
der Vorstand des Volkstrachtenvereins aus Salzweg, Richard Schenk, an.   
Sie hatten gemeinsam im Frühjahr dieses Jahres zehn Kleinprojekte von Antragstellern aus dem ILE-Gebiet bewilligt.  
Als zuständige Ansprechpartnerin berichtete ILE-Projektmanagerin Gabriele Bergmann dem Gremium abschließend über 
die mittlerweile erfolgte Abrechnung der eingereichten Projekte. Von ursprünglich zehn Projekten kamen letztlich neun 
zur Umsetzung. Es gibt fast nichts, was über das Regionalbudget nicht gefördert werden kann. In diesem Jahr waren es 
beispielsweise ein neuer Jugendraum im Pfarrheim in Nammering, Parkplätze rund um die St. Kolomann-Kirche bei 
Neukirchen vorm Wald, die Aufwertung von Vereinsheimen bis hin zur Schaffung eines einzigartigen Geschichts- und 
Erholungsplatzes am Donau-Ilz-Radweg bei Tittling. 
Insgesamt kann die ILE Passauer Oberland wohl rund 60.000 Euro an Zuschüssen an die Antragsteller weitergeben. Die 
ILE-Gemeinschaft der elf Gemeinden im Passauer Oberland übernimmt davon ihrerseits zehn Prozent.  
 
Darüber hinaus tauschte man sich auch über die ersten Erfahrungen mit dem Regionalbudget aus. Bedauert wurde, dass 
der eigentlich zur Verfügung gestandene Fördertopf in Höhe von 90.000 Euro leider nicht ganz ausgeschöpft werden 
konnte.  
Deshalb solle für das kommende Jahr noch intensiver für die Einreichung von Projekten geworben werden, vorausgesetzt 
natürlich diese Fördermöglichkeit wird es auch für 2021 weitergeben.  
Sobald ein öffentlicher Aufruf dazu seitens des Fördergebers erfolgt, wird die ILE Passauer Oberland sich wieder bewerben, 
um möglichst viel Fördergelder ins ILE-Gebiet zu holen. Gut wäre es, wenn sich vorausschauend schon jetzt mögliche 
Interessenten wie Vereine, Organisationen und Gemeinden Gedanken machen, welche Projekte bis zu 20.000 Euro 
Nettokosten (= Kleinprojekt) in Frage kämen und Planungen dazu entwickeln. Wichtig aber in diesem Zusammenhang: Die 
Einreichung von Förderanfragen für Projekte ist erst nach dem öffentlichen Aufruf seitens der ILE möglich!  
Abschließend wurde vereinbart, dass man an der bisherigen Zusammensetzung des Entscheidungsgremiums auch für das 
Jahr 2021 festhalten wird. Gemeinsam hoffe man, so alle Beteiligten, dass bald der „Startschuss“ für das Regionalbudget 
2021 fallen werde und man möglichst viele interessante Projekte bewilligen könne.  

 
-  -  - 
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-  -  - 
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Grundschule Aicha vorm Wald 
 

Neue Beerensträucher und Gartengeräte für den Schulgarten 

 
Nachdem SchülerInnen aus der jetzigen 3. und 4. Klasse letztes Jahr fleißig gebastelt hatten und ihre 
Bastelarbeiten beim Elternsprechtag verkauften, erhielten sie als Lohn für die Mühen knapp 160€. Diese 
sollten auf Wunsch der naturliebenden Mädchen dem Schulgarten zugutekommen.  
 
So wurden gleich zu Beginn des neuen Schuljahres davon Gartengeräte für Kinder gekauft, damit auch im 
Schuljahr 2020/21 das Kräuterrondell und der Beerengarten gepflegt werden kann. Außerdem konnten jetzt 
im Oktober zusätzliche acht Beerensträucher im Pausenhof und im Schulgarten gepflanzt werden. 
Fachkundige Anleitung gab den jungen Gärtnern hierbei Bauhofmitarbeiter und Gemeinde-Gärtner Johannes 
Drexler.  
 
Betreut wird der Schulgarten in Zukunft vorwiegend von Mittagsbetreuungsleiterin Beate Di Porzio; aber auch 
alle Schulklassen dürfen sich im Frühjahr auf Anweisung der Lehrkräfte nützlich machen oder dann im 
Sommer die Ernte der Beeren genießen. 
 
Ein herzliches Dankeschön noch einmal auf diesem Wege den fleißigen Schülerinnen 
 
Luisa Drexler, Annika Fieger, Lisa Haslinger, Emilia Hofmann, Eva Peter und Lea Sterner 
 
fürs Basteln, Verkaufen und schließlich fürs Einpflanzen. 
 
Bei der Pflanzaktion halfen auch noch Jakob Haslinger und Maximilian Hofmann. Beide sind Schüler der 
1. Klasse und können noch ihre ganze Grundschulzeit das Wachsen und Ernten der Beerensträucher begleiten. 
Schülermutter und stellvertretende Elternbeiratsvorsitzende Frau Sabine Hofmann besorgte die 
Kinderschaufeln, Rechen, Gießkannen und sonstiges Werkzeug, das die Kinder zum Pflegen des Schulgartens 
benötigen.  

 
Ein herzliches Dankeschön allen Beteiligten für die Mühen und das bemerkenswerte Engagement! 

 

   
 

 
-  -  - 
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-  -  - 

 
 

In der Themen- und Jahresausstellung der Künstlergruppe  
„Kunst und Kultur im Dreiburgenland“ geht es diesmal um Engel. 
Etwa 15 Künstlerinnen und Künstler zeigen ihre Ideen und 
Gedanken in Bildern, Skulpturen, Installationen im Grafenschlößl. 
Öffnungszeiten: 

  Montag – Freitag, 8.00 – 12.00 Uhr 
  Dienstag, 14.00 – 16.00 Uhr, Donnerstag, 14.00 – 17.00 Uhr 
  Samstag und Sonntag geschlossen! 

-  -  - 
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Inkassoschreiben auf dem Tisch 

 
VerbraucherService Bayern: Kein Grund zur Panik  
 
Inkassoschreiben stellen ein großes Ärgernis dar und gehören zu den häufigsten Anfragen, die Verbraucher*innen an die 
Beratungsstellen des VerbraucherService Bayern im KDFB e.V. (VSB) richten. Für Laien ist es häufig schwierig, die 
Berechtigung einzelner Forderungen zu überprüfen. Falsche und überzogene Vorstellungen im Hinblick auf die 
Möglichkeiten von Inkassounternehmen tun ihr Übriges, um Betroffene zur Bezahlung unberechtigter Ansprüche zu 
verleiten. Zu den häufigsten Irrtümern gehört die Annahme, dass die Meldung einer offenen Forderung an die Schufa nur 
durch Zahlung des geforderten Betrages verhindert werden kann. Auch die unzutreffende Befürchtung, dass unmittelbar 
nach dem Mahnschreiben eines Inkassounternehmens der Gerichtsvollzieher vor der Türe steht, hält sich hartnäckig. 
 
„Gerade unseriöse Unternehmen, die bei Gericht keine Chance hätten, ihre Forderungen durchzusetzen, nehmen 
bevorzugt die Dienste eines Inkassounternehmens in Anspruch, um ihren unberechtigten Forderungen Nachdruck zu 
verleihen. Dass Inkassoschreiben basierend auf solchen Forderungen letztlich völlig harmlos sind, ist vielen 
Verbraucher*innen nicht bewusst“, erklärt Jochen Weisser, Jurist beim VSB. 
 
Eine Prüfung sowohl der eigentlich geltend gemachten Hauptforderung als auch der geltend gemachten Inkassokosten 
spart in der Regel viel Geld und Ärger. „Bei nicht berechtigten Ansprüchen gibt es keinen Anlass, irgendetwas zu 
bezahlen – egal wie viel Druck das Inkassounternehmen macht. Aber selbst bei berechtigten Forderungen haben 
Betroffene zum Teil die Möglichkeit, Inkassokosten zu reduzieren oder diese im Einzelfall sogar überhaupt nicht zu 
bezahlen“, so Weisser. 
 
Weiterführende Informationen finden Sie in unserem VSB-Tipp. 

 
***  

Esspausen, Esstempo, Mahlzeitenrhythmus 

Richtig essen für die Darmgesundheit  

Für die Darmgesundheit lohnt es sich, neben der Lebensmittelauswahl auch dem Esstempo, dem Mahlzeitenrhythmus 
sowie den Esspausen Aufmerksamkeit zu schenken. Langsames Essen und gutes Kauen entlasten Magen und Darm. Die 
Faustregel: 20 Mal Kauen pro Bissen fester Nahrung ist das Minimum, Langsam-Esser kommen leicht auf 30 Mal und 
mehr. 
 
„Planen Sie für eine Hauptmahlzeit 20 Minuten Zeit ein“, empfiehlt Eva Kirchberger, Ernährungsexpertin beim 
VerbraucherService Bayern im KDFB e.V. (VSB). Esspausen von vier bis sechs Stunden zwischen den Hauptmahlzeiten 
bewirken, dass Putzwellen und Reparaturphasen auf Magen und Darm wirken. Dies unterstützt auch ein gesundes 
Bakterienwachstum, was den Körper widerstandsfähiger gegenüber äußeren Einflüssen wie Krankheitskeimen macht. 
„Wichtig ist, dass jeder einen eigenen Essrhythmus findet und seine individuellen Esspausen einbaut. Ein einfacher Tipp, 
aber nicht selbstverständlich: Nur essen, wenn man Hunger verspürt“, so Kirchberger. Während für die einen zwei bis 
drei Hauptmahlzeiten genügen, brauchen andere zusätzlich morgens ein zweites Frühstück oder am Nachmittag eine 
Zwischenmahlzeit.  
 
Ein rhythmisierter Tagesablauf im Alltag unterstützt den Darm ebenfalls: Essen, bewegen, arbeiten, entspannen, 
ausreichend schlafen – das sollte sich gleichmäßig abwechseln.  
Weitere Empfehlungen rund um einen gesunden Darm finden Sie in unserem VSB-Tipp: 
 
Gut für den Darm Esstempo Esspausen Rhythmus 
 

-  -  - 
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Pfarrnachrichten         

Pfarrverband Fürstenstein 
Burgstr. 8 | 94538 Fürstenstein | ℡ 08504/1608 | � 08504/5142| pfarramt.fuerstenstein@bistum-passau.de 

         Öffnungszeiten Pfarrbüro Fürstenstein: Montag bis Donnerstag 8.00 – 13.00 Uhr 

 
 

Ausgabe: 22 /2020 (31.10.-13.11.2020) 

 
Allerheiligen 2020 

Aufgrund der steigenden Infektionszahlen im Landkreis Passau findet in diesem Jahr an Allerheiligen kein 
öffentlicher Gräbergang statt. Damit der Verstorbenen dennoch gedacht werden kann, finden sowohl an 
Allerheiligen als auch an Allerseelen in den Pfarreien Gottesdienste, bzw. Requien mit Totengedenken für 
die Verstorbenen des letzten Jahres statt. Das pastorale Team des Pfarrverbandes wird an Allerheiligen die 
Gräber segnen und die Pfarrangehörigen können unabhängig von der Segnung die Gräber besuchen. Nur 
die Pfarrangehörigen, die von Allerheiligen 2019 bis Allerheiligen 2020 einen Angehörigen verloren 
haben, werden mit einem Brief persönlich zur Gräbersegnung eingeladen. Alle anderen Pfarrmitglieder 
bitten wir hierfür um Verständnis. Des Weiteren werden in Kürze in den Kirchen Gottesdienstvorlagen für 
das Totengedenken in der Familie bzw. einen Friedhofsbesuch mit der Familie aufgelegt. Diese und weitere 
Materialien für Allerheiligen u. Allerseelen findet man unter https://dli.institute/wp/praxis/corona-praxis und  
https://cloud.bistum- passau.de/index.php/s/7UfaMZW2X5EKbNL. 
 

Allerseelen 2020 
 

Der Allerseelentag rückt die Verstorbenen in besonderer Weise in unser Gedächtnis. Dieser Tag bezeugt die 
Einheit der Lebenden mit den Verstorbenen. Sie sind uns vorausgegangen, haben mit uns gelebt in der Hoffnung 
auf Jesu Zusage.  Wir gedenken am Allerseelentag, den 2. November 2020 der Verstorbenen und ganz 
besonders derer, die während der Coronamaßnahmen beerdigt wurden. In Thannberg findet das Requiem um 
8.30 Uhr, in Fürstenstein und Nammering um 10.00 Uhr und in Aicha v.W. und Eging am See um 19.00 Uhr 
statt.  
 

Gottesdienst zum Patrozinium in Weferting 
 

Am Freitag, den 06. November 2020 feiern wir um 19.00 Uhr mit einem feierlichen Gottesdienst das Patrozinium 
unserer Filialkirche „St. Leonhard und Pius X.“ in Weferting. Herzliche Einladung an alle Pfarrangehörigen! 
 

Kirchenbesucherzählung bei den Gottesdiensten am 07./08. November 2020 
 

Bei den Sonntagsgottesdiensten am Samstag, den 07. November 2020, und Sonntag, den 08. November 2020, 
werden die Kirchenbesucher gezählt. Die ermittelten Zahlen aus den zwei Zählterminen (2. Fastensonntag und 
2. Sonntag im November) ergeben die durchschnittliche Kirchenbesucherzahl, die dann am Ende des Jahres ins 
Bischöfliche Ordinariat nach Passau gemeldet werden muss. Da in unserem Pfarrverband die Zahlen unter dem 
Durchschnitt liegen, bitten wir Sie recht herzlich, durch die Mitfeier der Gottesdienste Ihre Verbundenheit zur Kirche 
auszudrücken und so beizutragen, dass unsere Durchschnittskirchenbesucherzahlen erhöht werden! 
 
 

Abendgebet in Nammering am 09.11.2020 
 

Am Montag, den 09.11.2020, findet um 19:00 Uhr in der Pfarrkirche Nammering wieder ein Abendgebet statt. Bei 
ruhiger Musik und in Stille kann man vor dem Allerheiligsten da sein und den persönlichen Dank und Bitten vor 
Jesus bringen. 
 

 
 
 

Aicha v.W.  – Eging a. See – Fürstenstein – Nammering 
Thannberg – Oberpolling - Weferting 
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Bibelabende „Engel-Worte“ im Advent 
 

Wenn wir die biblischen Engelerzählungen befragen, was die Engel sagen, dann stoßen wir auf eindrückliche 
Worte. Die biblischen Boten schwingen keine langen Reden. Es sind meist nur einzelne, kurze Sätze, die aus 
ihrem Mund kommen. Aber diese Sätze treffen ins Herz. Sie ermutigen und trösten, machen auf Brüche des 
Lebens aufmerksam und zeigen neue Wege. 
Wir laden Sie ein, die ermutigenden Botschaften der Engel zu entdecken. Wir lesen spannende Engeltexte aus 
dem Alten und Neuen Testament. 
Dazu treffen wir uns am Montag, den 30.11. und am 07./ 14./ 21.12.2020 um 19.00 Uhr im Pfarrheim Eging 
a.See, Prof.-Reiter-Str. 9. Auch die Teilnahme an einzelnen Terminen ist möglich. Die Bibelabende werden nach 
den geltenden Hygienevorschriften durchgeführt. Bitte bringen sie ihre Mund-Nasen-Maske mit. Weitere 
Informationen erteilt Pastoralreferent Otto Penn (Tel. 08504/5101; otto.penn@bistum-passau.de). 
 

Volkstrauertag 

Aufgrund der aktuellen Corona-Pandemie findet der Volkstrauertag nicht in der herkömmlichen Art und 
Weise statt. Zum Gedenken werden an den Soldaten- und Kriegerdenkmalen im kleinen Kreis Kränze 
niedergelegt.  
 

Christbaumspenden für die Kirchen im Pfarrverband 
 

Wie jedes Jahr werden auch heuer wieder in unseren Pfarr- und Filialkirchen, sowie auf den kirchlichen Friedhöfen 
Christbäume aufgestellt. Falls Sie einen geeigneten Baum haben, melden Sie sich bitte im Pfarrbüro unter der 
Tel.: 08504/1608. Über Ihre Rückmeldung würden wir uns sehr freuen und bedanken uns recht herzlich im Voraus! 
 

 
Hinweis auf Homepage des Pfarrverbandes 

 
Da in den kommenden Wochen mit kurzfristigen Veränderungen der Gottesdienstzeiten und des Pfarrlebens zu 
rechnen ist, sei hingewiesen auf die Homepage des Pfarrverbandes: https://pfarrverband-fuerstenstein.bistum-
passau.de/. Dort werden aktuelle Informationen bereitgestellt.    
 
 

Tauftermine für den gesamten Pfarrverband Fürstenstein 
 
 

Aicha v. W. /Weferting   Eging/Thannberg                Fürstenstein/Oberpolling             Nammering                          

Sa., 28.11.20 / 14:00 Uhr 

So., 20.12.20 / 11.30 Uhr 

Sa., 16.01.21 / 14:00 Uhr 

So., 14.02.21 / 11:30 Uhr 

Sa., 13.03.21 / 14:00 Uhr 

Sa., 03.04.21 / 21:00 Uhr 

Sa., 24.04.21 / 14:00 Uhr 

So., 23.05.21 / 11:30 Uhr 

Sa., 19.06.21 / 14:00 Uhr 

So., 25.07.21 / 11;:30 Uhr 

So., 29.11.20 / 11.30 Uhr 

Sa., 19.12.20 / 14.00 Uhr 

So., 24.01.21 / 11.30 Uhr 

Sa., 20.02.21 / 14:00 Uhr 

So., 21.03.21 / 11:30 Uhr 

Sa., 03.04.21 / 21:00 Uhr 

So., 04.04.21 / 05:00 Uhr 

Sa., 01.05.21 / 14:00 Uhr 

So., 30.05.21 / 11:30 Uhr 

Sa., 26.06.21 / 14:00 Uhr 

So., 01.08.21 / 11:30 Uhr 

Sa., 14.11.20 / 14:00 Uhr 

So., 06.12.20 / 11:30 Uhr 

Sa., 02.01.21 / 14:00 Uhr 

So., 07.02.21 / 11:30 Uhr 

Sa., 06.03.21 / 14.00 Uhr 

Sa., 03.04.21 / 21:00 Uhr 

Sa., 27.03.21 / 14:00 Uhr 

So., 25.04.21 / 11:30 Uhr 

Sa., 22.05.21 / 14:00 Uhr 

So., 20.06.21 / 11:30 Uhr 

So., 18.07.21 / 11:30 Uhr 

So., 13.12.20 / 11.30 Uhr 

Sa., 09.01.21 / 14:00 Uhr 

So., 21.02.21 / 11:30 Uhr 

Sa., 20.03.21 / 14:00 Uhr 

Sa., 03.04.21 / 21:00 Uhr 

So., 18.04.21 / 11:30 Uhr 

Sa., 29.05.21 / 14:00 Uhr 

So., 04.07.21 / 11:30 Uhr 

Sa., 31.07.21 / 14:00 Uhr 

 
Anmeldung zur Taufe und weitere Auskünfte im Pfarramt Fürstenstein 
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Datenschutz 
Der gesetzlich geregelte Datenschutz sieht vor, dass vor der Veröffentlichung von personenbezogenen Daten die Zustimmung 
der Betroffenen eingeholt wird. Um gegebenenfalls Schwierigkeiten zu vermeiden, bitten wir um entsprechende Mitteilung, 
falls Sie nicht in unserem Pfarrbrief genannt werden wollen. 
 

Bitte beachten: Der Abgabetermin für Hl. Ämter, Hl. Messen und andere Veröffentlichungen in den nächsten 
Pfarrnachrichten (14.11.-27.11.2020) ist Mittwoch, der 04.11. 2020 

 

 

Gottesdienstordnung 
Samstag, 31.10.          Hl. Wolfgang, Bischof v. Regensburg 
Weferting 19.00 Uhr Heiliges Amt  

  Elisabeth Hausmanninger f. Ehemann u. Eltern 

Sonntag, 01.11.          HOCHFEST ALLERHEILIGEN 
Aicha v. Wald 8.30 Uhr Heiliges Amt mit Totengedenken in der Pfarrkirche  
  I. Winter, Ch. Strauß u. E. Stadler f. Mutter z. Stg. u. z. Vater Gtg. / Geschwister Bettermann 

m. Fam. f. Elisabeth Bürgermeister / Geschw. Weinzierl f. Franziska Hobelsberger / Josef 
Drexler m. Kindern f. Ehefrau, Mutter u. Oma z. Stg. / Renate u. Christian Klessinger u. Enkel 
Christian m. Kathi u. Martin f. lb. Mama u. Oma Rosemarie Stadler / Peter Sterner f. Alfred 
Preisinger / Fam. Sepp Hartl f. Rosmarie Stadler / Fam. Therese Heindl u. Hilde Stadler, 
Reitern, f. Albert Winter / Fam. Alois Grubmüller f. Nachbarn Albrecht Prinz von Croy / Fam. 
Lindinger f. Enkel Jonas / Josef Haslinger f. lb. Ehefrau Therese Haslinger 

Thannberg 8.30 Uhr Heiliges Amt mit Totengedenken in der Pfarrkirche  
  Manfred u. Manuela Kroiß f. Johann Kufner / Josef u. Elfriede Asen f. lb. Schwager Georg 

Greipl / Maria Reinhart f. alle Verstorbenen / eine gewisse Person für alle armen Seelen 

Oberpolling 10.00 Uhr Heiliges Amt mit Totengedenken in der Kirche  
  Christian Preitschaft f. Bruder Hans Preitschaft 

Eging 10.00 Uhr Heiliges Amt mit Totengedenken in der Pfarrkirche  
  Kaspar u. Olga Schiffl f. Anna Gsödl / Rudi u. Elfriede Seidl f. Maria Ortner / Hans u. Elisabeth 

Anetsberger f. bds. Eltern u. Schwester Rita u. Bruder Josef / Fam. Alois Spannmacher f. lb. 
Nachbarn Manfred Raab / Fam. Oskar Blüml f. Pfarrer Johann Wanninger / Maria Fiedler m. 
Fam. f. verst. Angehörige Höfl u. Miesslinger / Fam. Georg Hirsch f. Mutter u. Oma z. Stg. u. 
alle Angehörigen / Roland u. Alois Brunner f. lb. Mutter, Schwiegerm., Oma u. Uroma z. Gtg. / 
Inge Funk m. Kindern f. Ehemann u. Vater z. Stg. 

Fürstenstein 13.30 Uhr Heiliges Amt mit Totengedenken in der Pfarrkirche 
Nammering 14.00 Uhr Heiliges Amt mit Totengedenken in der Pfarrkirche  

  Franz Weinzierl m. Fam. f. lb. Mama Erna Weinzierl /  
Erna Weinzierl (+) u. Katharina Hermann f. Theresia Bayerl / Mona f. lb. Oma Berta Nickl / 
Reserl Winter f. Ehemann / Anna Obermeier m. Kindern f. Ehemann u. Vater z. Stg. / Fam. 
Katharina Feichtinger f. Mutter Kathi Liebl z. Stg. / Karl Biereder f. Tanten Anna Moritz u. Elsa 
Herz / Josef Breinbauer f. Ehefrau Waltraud 

 
Montag, 02.11. Allerseelen 
Thannberg 8.30 Uhr Requiem für alle Verstorbenen 

Fürstenstein 10.00 Uhr Requiem für alle Verstorbenen 
Nammering 10.00 Uhr Requiem für alle Verstorbenen 

Eging 18.30 Uhr Allerseelenrosenkranz 
Eging 19.00 Uhr Requiem für alle Verstorbenen 

Aicha v. Wald 19.00 Uhr Requiem für alle Verstorbenen 
Donnerstag, 05.11.          Donnerstag der 31. Woche im Jahreskreis 
Eging 18.00 Uhr Anbetung 
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Freitag, 06.11.                       Hl. Leonhard, Einsiedler v. Limoges 
Thannberg 17.00 Uhr Schöpfungskapelle Thannberg - Rosenkranzandacht 

Weferting 19.00 Uhr Heiliges Amt - Patrozinium  
  Alois u. Renate Ascher f. bds. Mutter, Schwiegerm. u. Oma z. Gtg. / Geschwister Ellinger m. 

Fam. f. Vater, Schwiegerv., Opa u. Uropa z. Stg. / Fam. Inge Stockinger f. Mutter z. Gtg. u. 
Vater z. Stg. 

Samstag, 07.11.          Hl. Wilibrord, Bischof v. Utrecht, Glaubensbote 
Oberpolling 19.00 Uhr Heiliges Amt 
  Fam. Kilian u. Hildegard Kubitschek f. bds. verst. Eltern u. Angehörige / Fam. Markl f. Alois 

Markl sen. z. 5. Stg. 

Eging 19.00 Uhr Heiliges Amt  
  FFW Eging f. Alois Gelhart / Werner u. Waltraud Aicher f. lb. Freundin Rosa Osterer / Fam. 

Gabi Wenig f. Großeltern Thurner u. Raster / Fam. Mayerhofer f. Mutter, Schwiegerm. u. Oma 
z. Stg. / Manuela u. Martin Stadler f. Onkel Michael Himpsl z. Stg. / 
Christa Kufner u. Katharina Stetter m. Fam. f. Eltern / Elisabeth Käsbeitzer m Fam. f. Neffen u. 
Cousin Josef 

Sonntag, 08.11.          32. SONNTAG IM JAHRESKREIS 
Aicha v. Wald 8.30 Uhr Heiliges Amt  
  Josef Kapfhammer, Tiefenbach, f. Maria Hatzesberger / Fam. Franz Ragaller f. Rosa 

Hatzesberger / Fam. Herbert Dörfer f. Mutter, Schwiegerm., Oma u. Uroma z. Stg. / Josef 
Fischl, Gottholling, f. Ehefrau, Mutter, Schwiegerm. und Oma / Fam. Markus f. Franz Reitinger 
/ Fam. Josef Lang f. Tochter u. Schwester Carmen z. Gtg. / Fam. Alois Kroiß f. verst. 
Angehörige 

Thannberg 8.30 Uhr Heiliges Amt  

  Fam. Alois u. Elfriede Penn f. Katharina Öttl / Fam. Johann Bremberger u. Fam. Johann 
Feichtinger f. Erna Zankl / eine gewisse Person z. Dank an die Mutter Gottes / Geschw. Schon 
f. Mutter z. Stg. u. Vater z. Gtg. / Manfred Kroiß f. Georg Greipl / Fam. Lotte Kroiß u. Fam. 
Renate Kroiß f. Eltern z. Stg. / Fam. Lotte Kroiß u. Fam. Renate Kroiß f. Marianne u. Georg 
Binder / Anni Scheffler f. lb. Schwager Josef Sigl z. Gtg. 

Fürstenstein 10.00 Uhr Heiliges Amt  
  Fam. Heinz Jursik f. Maria Spindler / Fam. Georg Uhrmann f. Alois Wagner / Angela 

Obermeier m. Edwin f. Sohn u. Bruder Maximilian Hobelsberger z. Stg. / Fam. Angela 
Obermeier f. Vater u. Opa Josef Straßburger z. Stg. / Cilly Klessinger m. Fam. f. Ehemann, 
Vater u. Großvater z. Stg. / Fam. Anna Jursik f. Bruder Theo Grantner / Fam. Fischer Reinhard 
u. Irene f. Elsa Vobig / Josef Schwarzbach m. Fam. f. Ehefrau, Mutter u. Oma Erika 
Schwarzbach z. Stg. / Gertraud u. Frank Sonnleitner f. Nachbarn Theo Grantner / Fam. Karl 
Guggenberger f. lb. Nachbarn Klemens Raster / Ida Uhrmann m. Kindern f. Ehemann, Papa u. 
Opa Josef Uhrmann 

Nammering 10.00 Uhr Heiliges Amt 

  Fam. Ludwig Traxinger f. Joseph Reitberger / Rosi u. Ludwig f. Ida Klessinger / Regina 
Waginger f. Bruder Sepp z. Stg. u. Vater Josef Liebl z. Gtg. / Anna Bauer f. Alois Bauer u. 
Anna Segl z. Gtg. / Fam. Rosa Endl f. Ehemann u. Papa z. Gtg. / Marlis Eigenschink f. Freund 
Hans-Peter Endl / Centa Serverin f. Nachbarn Hans-Peter Endl 

Aicha v. Wald 11.30 Uhr Taufe des Kindes Sophia Willmerdinger 
Montag, 09.11.                       Weihetag der Lateranbasilika 
Oberpolling 16.00 Uhr Rosenkranzandacht 

Nammering 19.00 Uhr Abendgebet 
Dienstag, 10.11.          Hl. Leo der Große, Papst, Kirchenlehrer 
Oberpolling 19.00 Uhr Heilige Messe 
  Maria Winklmeier f. Tante z. Stg. / Fam. Inge Plettl f. Peter Schneider / Maria Eder, Weferting, 

f. Konrad Winklmeier / Fam. Kilian Kubitschek f. Josefa Hauser / Christina Söldner zum Dank / 
Fam. Gotthard Kreipl f. Nachbarn Heinrich Preis u. Alois Lang / 
Emma Preitschaft f. Tante z. Stg. 

Mittwoch, 11.11.          Hl. Martin, Bischof v. Tours 
Nammering 19.00 Uhr Heilige Messe  

  Fam. Heidi Neudorfer f. Michael Steinhofer 

 
 



- 23 - 
 

Donnerstag, 12.11.          Hl. Josaphat, Bischof, Märtyrer u. Hl. Arsacius 
Eging 18.00 Uhr Anbetung 

Eging 19.00 Uhr Heilige Messe  
  Fam. Josef Fahrenkopf f. Maria Winter / Fam. Hans Brennberger f. Maria Winter / Fam. 

Mayerhofer f. Maria Winter / Fam. Josef Neidl f. Hermine Wallner / Fam. Stadler/Köck f. Maria 
Kaltenecker / Klaus u. Katharina Stetter f. Frieda Janousek / Ottilie Seider f. Maria Ortner / 
Rosa u. Roswitha Ratzenböck f. Eltern, Großeltern u. ganze Verwandtschaft / 
Fam. Hecht f. Cousin Manfred Raab 

Freitag, 13.11.                       Freitag der 32. Woche im Jahreskreis 
Aicha v. Wald 18.30 Uhr Rosenkranzandacht 
Aicha v. Wald 19.00 Uhr Heiliges Amt  

  Fam. Ludwig Strauß, Renholding, f. Alfred Preisinger / Barbara Westermeier f. Franziska 
Hobelsberger / Theresia Dorfmeister f. verst. Angehörige / Fam. Lindinger f. verst. Angehörige 

 

 

 

 

Wenn ich an deinem Grab stehe 
 

Wenn ich an deinem Grab stehe, 
ist es ein bisschen wie früher. 

Ich denke darüber nach, was Du wohl sagen würdest, 
in Gedanken höre ich Deine Stimme, 

zumindest versuche ich mich so gut wie möglich zu erinnern. 
Ich denke an unseren letzten Kontakt, 

das letzte Lachen, Weinen, den letzten Rüffel. 
Ich versuche mir vorzustellen, was Du wohl machst, 

in Gottes Ewigkeit, an die wir beide glauben 
und ich hoffe, dass Deine Zeit so grandios ist, dass ich es mir nicht vorstellen kann. 

Manchmal spüre ich, dass Du an mich denkst, 
immer dann, wenn mir wohlig warm wird und ich mich getragen fühle. 

Wenn ich an Deinem Grab stehe, ist es ein bisschen wie früher, 
nur inniger, friedlicher und ruhiger. 

                                                                                                                                          (© Dagmar Ender)                                                                                                      
 

 

 

 

 

 

 
 
 

Im Pfarrverband sind für Sie da: 

Dekan Johannes Graf   Tel.: 08504/1608  E-Mail: johannes.graf@bistum-passau.de 
Pfarrvikar Sijil Muttikkal   Tel.: 08544/386  E-Mail: sijil.muttikkal@bistum-passau.de /(0175-6764161) 
Pastoralreferent Otto Penn  Tel.: 08504/5101    E-Mail: otto.penn@bistum-passau.de 
Pastoralreferentin Eva Reif  Tel.: 08504/957118            E-Mail: eva.reif@bistum-passau.de 
Pfarrsekretärinnen:    Tel.: 08504/1608  E-Mail: pfarramt.fuerstenstein@bistum-passau.de  
Christina Baier, Gabi Grymer,  
Lydia Zitzelsberger   Montag bis Donnerstag 8.00-13.00 Uhr im Pfarrbüro Fürstenstein 
Monika Holler (Büro Eging)  Tel.: 08544/1877  E-Mail: pfarramt.eging@bistum-passau.de 
                   Montag 9.00-12.00 /14.00 – 17.00 Uhr, Freitag 8.00 – 12.00 Uhr 

 
 


